



暴涨溪流阻断21名驴友下山路

事发龙观交坑，公安、消防架设空中缆绳救援

□记者 张寅 通讯员 钱寅立 颜杰

昨天下午，一场突如其来的暴雨导致鄞州龙观乡交坑溪流水位暴涨，原本涉溪而下的21名驴友被滚滚溪流阻断，无法下山，被困于溪谷里。鄞州公安、消防接警后立即赶赴现场展开救援，暴雨导致交坑溪的水流湍急，人根本无法在水中站立，公安、消防不得不架空中绳缆，帮助被困人员一个一个横渡。经过3个多小时的紧张施救，21名驴友全部安全获救。



湍急的溪流对面等待救援的驴友。通讯员 钱寅立 摄

一场暴雨后溪坑水位暴涨

“下暴雨后，我们就下山了，可到了交坑半山这个地方，早上涉水而过的溪坑水位暴涨，原来的溪坑变成了河流，水流湍急，人无法再涉水过去了。”昨天晚上8点，回到家中的驴友殷阿姨说起下午被困交坑溪谷的遭遇，还是后怕不已，连连感谢公安、消防官兵不畏艰险对他们展开营救。

殷阿姨说，被困交坑溪谷的一共有21个驴友，有三组。他们一行6个人是昨天早上8点上山的，从里牌楼电站出发，沿着溪流在丛林间蜿蜒而上。一路上，清澈的溪水从深山溪谷中奔流而下，大家的心情特别好。中午12点多，天下起了暴雨，他们就没有继续上山，而是原

路折返。不过，这雨下得很大，下山的路特别难走，当时，他们就担心交坑溪流的水位会不会暴涨，他们还能不能涉水过溪坑。

下午2点，他们徒步走到了交坑半山村附近的溪坑，发现溪坑水位暴涨，变成了河流，水流非常湍急，不能再涉水而过了。当时，被暴涨的溪流阻断下山路的还有另外两组驴友，有15人。

“我们一共有21人被困，我们中多数是妇女，还有老人和小孩，大家试图另寻它路，可找来找去，下山必须要经过溪坑。问题是水位暴涨后，如果强行涉水过去，很有可能被冲下山去。”殷阿姨说，他们不得不报警求助。

在湍急的溪流中设法救援

殷阿姨等人拨打了110，龙观派出所民警立即冒雨进山，同时，110指挥中心将这条信息反馈给了鄞州消防，消防官兵也随即上山展开救援。

龙观所民警率先赶到了现场，面对着眼前湍急的溪水，民警也知道这场救援非常艰险。龙观派出所民警小钱说，他们接警时了解到驴友被困溪坑，就预料到溪水暴涨无法涉水的情况，上山救援时特地带了缆绳、安全帽。“我们准备了两条绳子，这溪水暴涨后，溪坑水面拓宽到了10多米。水流非常急，能把涉水而过的人冲走，我们决定架设空中缆绳，将被困驴友一个个从水面上吊过来。”在消防赶到前，他们5个人试图先架设起空中缆绳，由于水流太急，他们找来了一个矿泉水瓶，在瓶子里装满沙子，把第一根救援绳扔到了对岸。不过，第二根救援绳没有扔成功，掉入了溪坑，被溪水冲走了。

驴友将一根救援绳子绑在溪坑边的一棵大树上，不过，消防官兵赶到前，民警还是让驴友在原地等待，“在这么湍急的水流中展开救援，一条绳索还是比较危险的。”民警小钱说。

消防官兵赶到后和民警一起分析了现场，制定了救援方案。再架设了一条空中安全绳，由消防官兵带着救生衣，身上绑着防护绳，通过空中救援绳横渡过去，再将驴友一个个绑着安全绳吊过来。

“消防官兵通过空中救援绳吊过来，下面溪坑的水流非常湍急，若有闪失，消防官兵掉入溪坑就可能被水冲走。”殷阿姨说，大家在现场看到消防官兵在如此恶劣的情况下，对他们展开营救，特别的感动，有的驴友都哭了。

经过3个多小时的紧张营救，21名被困交坑半山溪坑的驴友，一个个被安全营救到了对岸。

驴友因预想不足而被困引反思

交坑位于龙观乡乍坑村至龙观外牌楼水库的一个峡谷，全长约15km，有溪流、深潭、瀑布，两岸岩壁不是很高，竹草树林相间，非常漂亮。交坑已成为驴友们探险的好去处。

对于驴友来说，徒步溯溪而上，首要担心的问题就是天气，一旦下暴雨，很可能被暴涨的溪水给困住。

对此，龙观派出所民警小钱对记者说，这些驴友从18岁到60多岁都有，大多是业余爱好。他们中许多人没有装备，有的甚至穿着短裤短袖衫。小钱提醒道：驴友

们首先应该清楚，夏季山中的蚊虫特别多，穿短裤短袖衫进山，容易被蛇虫咬伤。

另外，他们也询问了这些被困驴友有没有看天气预报，大部分说并没有看，他们这次徒步之旅都是几天前就定好的，一般天气，不会改变他们的行程。

“这次因暴雨导致溪水暴涨被困溪谷，最后求助公安、消防来救援，我们不得不对这次被困事件进行反思。”驴友殷阿姨向记者表示，他们出行前，还是预想不足，导致发生了这样的险情。

本周六出伏 双休日将受台风影响

□记者 陈胜男

昨天中午12时07分市气象台发布暴雨黄色预警信号，受高空槽的影响昨天全市普降大到暴雨，但降水来去匆匆，下午降水云团东移南压，预警信号解除。阵雨还会延续到今天，但总体看来本周工作日期间我市天气不错，需要注意的是双休日有台风影响。

昨天南部地区出现短时暴雨

昨天的雨来得突然结束得也快，北部余姚、慈溪上午就开始下了，市区落下大雨已是下午，南部的雨则来得更迟但却最凶，象山、宁海均出现短时暴雨。

首席预报员涂小萍介绍，昨天受到高空槽的影响，我市降雨自北向南发展。市气象台于昨天12时07分发布暴雨黄色预警信号，同时，宁波市国土资源局和市气象局联合发布地质灾害气象风险提醒，受大到暴雨的影响，我市西部山区存在发生地质灾害的可能性。

带来降水的天气系统在昨天傍晚前后东移南压，对本市的影响结束，市气象台16时20分解除暴雨黄色预警信号。

数据显示，截至昨天16时，全市平均面雨量29毫米，31个站雨量超过50毫米，其中象山65.4毫米、宁海60.2毫米。

昨天市区的降雨来得正是时候，原本升温节奏立马被雨水给打断了，市区最高气温31.2℃，18时的气温已降至25.5℃。

本周工作日期间天气平稳

据预报，今天到周五我市多云天气为主，双休日受台风环流影响，我市有降水天气过程。这周气温稳定，最低气温24℃—26℃，最高31℃—33℃。

本周五是末伏最后一天，周六出伏。这个末伏宁波气温没多大的热情，从目前的预报看末伏最后五天也不会有高温出现。

今年三伏天一共有40天，7月13日入伏，8月22日出伏。在这40天中共有13个高温天，入伏当天最高气温超35℃，剩下12个高温天均在中伏，且是从7月25日持续高温至8月5日。

一年中最热的一段时间马上就要结束了，但这并不意味着夏季的结束，接下来气温甚至还可能再上升，不是说立秋之后还有“秋老虎”吗？但这周大家可以尽享舒适的天气，不用担心“秋老虎”的到来了。

真正的凉爽还要等到9月下旬宁波入秋，那时候日平均气温稳定保持在22℃以下，凉爽不再只是早晚出现一会儿的事。

双休日有台风影响

上上个周末台风“苏迪罗”登陆福建沿海，带来严重影响。上周末又有两个台风在西北太平洋上生成。

今年第15号台风“天鹅”于15日凌晨在西北太平洋洋面上生成，差不多同时，今年第16号台风“艾莎尼”也在西北太平洋洋面上生成了。

昨天17时“天鹅”(强热带风暴级)的中心位于美国关岛北偏西方约240公里的西北太平洋洋面上，“艾莎尼”(强热带风暴级)位于美国关岛偏东方约1680公里的西北太平洋洋面上。

两个台风目前相距尚远，未来“天鹅”向西靠近台湾，“艾莎尼”则缓步西北去日本，暂时无法团聚。

中央气象台预计，这周四将靠近我国沿海的“天鹅”会大致转北，后期路径变数很大，可能擦岸可能登陆，也可能与“艾莎尼”产生双台风效应而相撞。

涂小萍预计，目前分析“天鹅”周五前尚不会对我市带来影响，双休日大家要开始关注台风的动态，预计台风将先给我市沿海海面造成7—9级以上大风。